

中国医院创新转化琅琊汇暨第七届CMIA医学创新大会在西海岸新区举办

为医学创新提供“青岛方案”

◆发布《中国医院创新转化报告(2025)》 ◆复旦大学青岛研究院心血管器械工程研究中心启动



▲复旦大学青岛研究院与青岛大学青岛医学院共建“心血管技术创新合作中心”。



▲参展商向参会嘉宾介绍产品。

□文/图 本报记者 龚鹏

为积极响应国家创新驱动发展战略,助推西海岸新区医疗医学领域产学研深度融合发展,吸引更多高端医疗人才集聚新区,6月27日至29日,中国医院创新转化琅琊汇暨第七届CMIA医学创新大会在新区举办,大会由海南博鳌医学创新研究院、中国研究型医院学会、中国医学创新联盟CMIA、健康界、青岛西海岸新区管委、复旦大学青岛研究院、海南博鳌乐成国际医疗旅游先行区管理局联合主办。中国医学创新联盟院士专家、全国顶级三甲医院院长、医学专家、医院科研管理者、医疗领域企业代表等1200余名医疗专家人才出席大会,旨在指引医学创新风向、探讨医学创新机制、分享医学创新路径、探讨医学创新系统化解决方案。

报告发布 为医学科技成果转化提供风向指引

“我的祖籍是山东,来到青岛参会倍感亲切,尤其是大会‘琅琊汇’的命名巧妙融合了琅琊文化开放包容的基因与当代创新精神。西海岸新区作为国家级新区,其生物医药产业布局与峰会主题高度契合,就像古代琅琊台汇聚天下贤士,今天的医学创新也需要打破地域壁垒,深度践行‘医

工交叉’创新融合模式,推动各项创新成果早日成为服务大众的临床医学产品,奋力将中国医学创新事业推向国际领先水平。”中国医学创新联盟(CMIA)总发起人葛均波表示。

会上,葛均波发布了《中国医院创新转化报告(2025)》(以下简称《报告》)并作权威解读。据悉,《报

告》覆盖国内所有三甲医院,系统分析了医学科技成果和转化现状,持续为国内医院的科技成果转化提供最准确、最权威、最高效的风向指引。“联盟开展《报告》研究这项工作,一直以‘形成价值导向、反映整体现状、树立行业标杆、促进整体提升’为目标。今年的《报告》不对单家

医院数据指标进行评价,只作公正客观的医院创新转化数据汇总统计,希望可以透过具体数据整体呈现国内医院创新转化数据全貌,展示国内医院创新转化整体趋势和方向,并发挥风向标作用,指引医疗机构以及外部各创新主体开展创新转化工作。”葛均波说。

牵手合作 推动心血管医疗器械全产业链发展

会上,复旦大学青岛研究院心血管器械工程研究中心正式启动,复旦大学青岛研究院与青岛大学青岛医学院签署共建“心血管技术创新合作中心”合作备忘录。据悉,复旦大学青岛研究院心血管器械工程研究中心将深度整合复旦大学本部及多家顶尖附属医院的卓越科研与

临床资源,融汇国内外心血管医疗器械创新生态,共同推动心血管医疗器械的全产业链自主研发和产业化。

大会主论坛汇聚了多位院士、专家,洞察科技前沿,剖析转化路径,解码医疗创新的中国范式。北京航空航天大学教授房建成基于医工融合的

视角交流剖析了零磁医学的临床研究与突破,东南大学附属中大医院院长滕皋军深入解析了介入放射学领域在医学创新与转化上的实践,南京大学副校长郑海荣聚焦生物医药人工智能作主题演讲。

此外,大会还设置了专科创新、数智创新、服务创新、医疗创新、生态

创新等近20场专题论坛及交流会,超100个主题报告,近200位来自政、产、医、研、资领域的大咖嘉宾出席并作分享,围绕科技驱动、成果转化、交叉融合、数智赋能等议题,系统呈现了医学创新从“技术突破”到“临床应用”、从“单点实践”到“生态共建”的完整路径。

平台赋能 推动医学医疗人才加速向新区集聚

据了解,中国医院创新转化琅琊汇暨医学创新大会已成为中国医学创新的标志性名片,已连续三年在新区召开,有力推动区属医院与北京大学第三医院等20余家顶尖医疗机构建立合作关系,吸引67名高水平专家学者在新区设立工作室,开展新技术、新项目102项,有效推动医学医疗人才向新区集聚,为新区打造国内一流医疗科技创新与成果转化高地注入强劲动能。

通过此次大会举办,将为中国卫生健康行业医疗创新与发展提供可复制的“青岛方案”,有效提升国内医疗创新资源对青岛、新区的关注度,吸引一批优质医疗创新成果转化项目在新区落地,加快建设半岛区域医疗中心。

“大会自2018年举办首届以来,已成为国内医学创新转化交流互动平台,未来,希望大会持续发挥标杆示范、趋势引领、生态共建三大作用。”葛均波表示,标杆示范作用即通

过发布中国医院创新转化报告、分享创新转化典型实践案例,为各主体开展医学创新转化工作提供可参考范式与蓝本;趋势引领方面,大会通过汇聚全国政、医、产、研、资专家,解析医学创新政策动向与技术前沿,发挥方向引领作用,逐步成为医学创新转化风向标;生态共建方面,大会搭建跨界对话平台,推动政、医、产、学、研、资从“单点合作”转向“全链条协同”,纵深推进医学创新从结合走向

融合,从“技术突破”走向“生态重构”,以创新转化服务健康中国建设。

千秋基业、人才为本。近年来,新区深入实施人才强区战略,始终把人才作为赢得竞争主动、率先科学发展的战略性资源,统筹教育科技人才一体化发展,探索构建具有区域特色的“四链”融合发展体系,不断拓展人才引进渠道、涵养一流人才发展生态,以高水平人才集聚加快发展新质生产力,为“品质西海岸”建设打造新引擎。

(上接第一版)增效,做好惠企政策精准兑现,“一企一策”帮助企业良性发展。要以高质量项目建设推动高质量发展,凝心聚力抓实招商引资,加强全生命周期管理服务,吸引集聚更多优质项目签约落地。要强化要素饱和性支撑,推进签约项目早开工、开工

项目快建设,争取更多项目“拿地即开工”。要积极稳妥推进国企改革攻坚,聚焦主责主业进行市场化转型,增强核心功能,严控各类风险,激发内生动力,提升区属企业经营效益水平和匹配城市发展战略能力。

王清源指出,要把稳预期放在

经济发展的重要位置,加大城市宣传营销力度,与各类平台合作,积极宣传教育事业等“品质西海岸”建设发展成果,高质量举办好一系列文旅体贸活动,进一步增强经济发展的信心和预期,进一步集聚人气、扩大消费、拉动就业。

王清源强调,安全发展是重中之重。要更好统筹发展和安全,扎实有效做好危化品、消防、道路交通、文旅、海上等安全生产和防汛工作,防范化解重点领域风险隐患,为经济社会健康平稳有序运行营造良好环境。